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Aufgabe 1 (4 Punkte)

Seien t ∈ C und At ∈ Mat3(C) gegeben durch

At =

 t2 + 1 0 2t
t t2 + 1 0

(t+ 1)2 t2 + 1 2(t+ 1)

 .

Bestimmen Sie die Lösungsmenge des homogenen LGS At ·x = 0 in Abhängigkeit von t ∈ C.

Aufgabe 2 (4 Punkte)

Sei A ∈ Mat3(Q) durch

A =

−5 2 0
−1 8 −4
7 12 −8


gegeben. Bestimmen Sie die Lösungsmenge des homogenen LGS A · x = 0. Ist A ∈ GL3(Q)?

Betrachten Sie nun A als Element von Mat3(F2) und bestimmen Sie die Lösungsmenge des
homogenen LGS A · x = 0 über dem Körper F2. Ist A ∈ GL3(F2)?

Aufgabe 3 (4 Punkte)

(a) Sei A ∈ Matn(R). Zeigen Sie: Gibt es einen Vektor x ∈ Qn \ {0} mit Einträgen in
Q \ {0}, so dass A · x = 0, so gibt es auch einen Vektor y ∈ Zn \ {0} mit Einträgen in
Z \ {0}, so dass A · y = 0.

(b) Finden Sie eine Matrix A mit ganzzahligen Einträgen und ein x mit Einträgen in F2\{0},
so dass A, als F2-Matrix aufgefasst, A · x = 0 erfüllt, es aber keinen Vektor y mit
Einträgen in Q \ {0} gibt, so dass A, als Q-Matrix aufgefasst, A · y = 0 erfüllt.

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Seien K ein Körper und n ∈ N. Bestimmen Sie

Z := {A ∈ Matn(K) | ∀B ∈ Matn(K) : AB = BA}.

Abgabe bis 10:00 am Montag, den 21. November in den Kasten Ihres jeweiligen Tu-
toriums.


